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Nesten alle er enige
BÅDE OM CI OG TEGNSPRÅK
helge.herland@doveforbundet.no

Rikshospitalet er ikke imot bruk av tegnspråk til barn med CI. De mener ikke at tegnspråk 
skader barnas talespråklige utvikling. Norges Døveforbund mener Rikshospitalet er dyktige på 
den medisinske delen av CI, og vil gjerne arbeide for at de får styrket ressursene hvis de evner å 
se også den pedagogiske og sosiale helheten for barn som får CI.

De to motpolene i diskusjonen om CI på 
døve barn har aldri stått nærmere hveran-
dre i synet på hvordan det medisinske og 
pedagogiske skal forenes for barna, det 
viste debatten i Ål kulturhus torsdag 24. 
oktober. NDF hadde samlet et panel med 
representanter fra Rikshospitalet, Stat-
ped, HLF, Barneombudet, fagpersoner 
og foreldre som har barn med CI. I salen 
satt ca 200 interesserte døve, foreldre, 
pedagoger og andre fagpersoner innenfor 
arbeidet med døve og tunghørte. 
Det ble en saklig diskusjon med stor vilje 
til å arbeide for barnas beste. General-
sekretær Paal Richard Peterson, NDF, 
sa innledningsvis at alle vil barnas beste 
– men det er veien til målet vi er uenige 

om. Men så viste det seg altså at uenig-
heten om veien heller ikke nødvendigvis 
er så stor.

Sagt i panelet:

Paal Richard Peterson, NDF
NDF vil at barn med CI skal få en 
tospråklig oppvekst og skolegang, 
med norsk tegnspråk og norsk tale- og 
skriftspråk som likeverdige språk. Det 
er selvsagt viktig for oss at barna skal bli 
dyktige i norsk, og at de kan utvikle et så 
godt talespråk som mulig. Vi liker godt 
Ole Brumm-utsagnet: Ja takk, begge 
deler! Vi erkjenner at Rikshospitalet har 

stor kompetanse på den medisinske delen 
av CI, på samme måte som Statped har 
den beste kompetansen på den pedago-
giske oppfølgingen av barna.

Hilde Holtsmark, mamma til Kaja
Da Kaja ble født døv lyttet vi til Rikshos-
pitalets råd om ikke å bruke tegnspråk 
til henne. Vi ble forespeilet at CI ville gi 
henne så god hørsel at hun ville klare seg 
uten tegnspråk. Vi hadde ingen kunn-
skap om døve og ingen kunnskap om 
tegnspråk. Vi var prisgitt de rådene vi 
fikk fra Rikshospitalet. Da Kaja var to år 
og vi fremdeles ikke hadde fått i gang en 
kommunikasjon med henne, til tross for 
mye trening, satset vi på tegnspråk, da 
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kom kommunikasjonen raskt i gang. Jeg 
ønsker ikke at andre skal få de samme 
rådene som vi fikk. Vi har i ettertid 
fått en medisinsk forklaring på hvorfor 
Kaja ikke kan få så stort utbytte av CI 
som både vi og legene ønsket. Nå ser vi 
optimistisk fremover, men mener det må 
satses på en tospråklig opplæring av barn 
med CI, da slipper man å stilles over-
for valget mellom enten talespråk eller 
tegnspråk.

Cecilie Dahl, mamma til Jonas
- Da Jonas ble født døv visste vi ingen-
ting om døve og tegnspråk. Rikshos-
pitalet anbefalte CI, men understreket 
at CI ikke ville gi normal hørsel. Vi ble 
ikke frarådet å bruke tegn, de sa aldri at 
tegnspråk ville ødelegge den talespråklige 
utviklingen. Vi gjorde selv valget at vi 
ikke ville satse på tegnspråk, fordi vi ville 
ha full fokus på talespråket og slippe å 
bruke tid på å lære et nytt språk. 
Vi har trent mye talespråk, men trenin-
gen har vært leke- og lystbetont. Han ut-
viklet fort ordforråd og enkle setninger, 
noe som ga oss tro på at det vi drev med 
var riktig. Det er viktig at de som velger 
talespråk for barna får intensiv oppføl-
ging. Jonas har utviklet et bra talespråk, 
han bruker språket i rolleleker med seg 
selv og i samspill med andre barn. 
Han kan ha problemer med å oppfatte 
når vi er ute i støyende omgivelser og vi 
bekymret oss for det mange sier om at 
han skal bli utenfor i sosiale situasjoner 
der mange er samlet, men foreløpig har 
det gått bra.

Sonja Erlenkamp, 
Høgskolen i Sør-Trøndelag
Det er mye vi ikke vet om barn med CI. 
Det er stor variasjon i hvor godt talespråk 

barna utvikler. Det er umulig å gi en 
prognose på hvordan det enkelte barn 
vil utvikle seg. Hvorfor da ta sjansen på 
å satse på bare ett språk? Det er en fare 
for at barna ikke vil klare seg fullt ut i 
samfunnet med bare talespråk. Derfor 
ønsker jeg at vi ser tospråklighet som en 
mulighet. Vi vet at tospråklighet er et 
gode for barn som vokser opp med det. 
Satser man på begge språkene kan barna 
når de blir eldre selv velge hvilket språk 
og miljø de til enhver tid vil delta i. 

Hanne Nøding, HLF
HLF er ikke imot tegnspråk, men vi 
ønsker at de barna som velger talespråk 
skal få et bedre tilbud. Hørselshemmedes 
Landsforbund mener at foreldrene har tre 
valg; bare talespråk, bare tegnspråk eller 
kombinasjonen tegn og tale. Noen barn 
kan klare seg godt med bare talespråk 
slik mammaen til Jonas har fortalt. 
Foreldre og ekspertisen på Rikshospita-
let skal velge det språket som er best for 
barna. Vi er derfor ikke med på at «ja 
takk, begge deler» er den beste løsningen 

for alle barn med CI. I valget mellom 
tegnspråk og talespråk føles det som om 
HLF og NDF er enige om å være uenige. 
Rikshospitalet har den største kompe-
tansen på barn med CI, derfor vil vi at 
de skal følge opp barna de første årene 
og velge den beste kommunikasjonen for 
hvert enkelt barn.

Gudmund Eikli, Statped
Statped har den beste kompetansen på 
undervisningen av barn med CI. Vi 
vil møte foreldrene til barna så tidlig 
som mulig og ha respekt for det valget 
foreldrene treffer for barnet. I dag sier de 
fleste foreldre som får døve barn ja til CI, 
men de stiller spørsmål ved tegnspråk. 
Vi er ikke enige med HLF. Vi liker godt 
NDFs og Ole Brumms syn: «ja takk, 
begge deler» Vi har erfaring med at 
ensidig taletrening går på bekostning av 
helheten for barnet. Vi kan ikke skjønne 
at det skal være farlig for barna med en 
visuell kommunikasjonsform. 
Vi har erfart at Rikshospitalet gir råd til 
foreldrene som kolliderer med de rådene 
vi gir. Vi tror ikke det finnes noen fors-
kning som viser at tegnspråk er skade-
lig for den talespråklige utviklingen. 
At barn prater dårlig skyldes for dårlig 
taletrening, og ikke at de har fått tilgang 
til tegnspråk. Selv om Statped anbefaler 
tospråklighet, så er vi åpen for å gi andre 
tilbud også. 
I Norge er det slik at foreldrene bestem-
mer barnas valg, og Statped må respekte-
re dette. Rikshospitalet er blant de beste 
i verden på den medisinske kompetansen 
rundt CI, men når det gjelder pedago-
gikk er Statped best.

Hilde Holtsmark og Sonja Erlenkamp.

Paal Richard Peterson og Patrick Kermit.
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Borghild Landsvik, Rikshospitalet
Rikshospitalet vil ikke tilbake til den 
tiden da tegnspråk var forbudt i barne-
hagene. Vi skal ikke være språkpoliti, 
men være åpne for de mulighetene som 
finnes. Vi sier ikke at tegnspråk skader 
den talespråklige utviklingen, men med 
den hørselen som CI barn får er det for 
mange naturlig å bruke tegn og tale som 
en alternativ kommunikasjonsform. 
Tospråklighetsfilosofien kan fungere om 
det er barnehager og skoler der mange 
døve og sterkt tunghørte barn er samlet, 
men slik er det ikke. De fleste barn bor 
langt fra der tegnspråkkompetansen 
finnes og det er vanskelig å lære seg norsk 
tegnspråk. De fleste barna blir inkludert i 
hjemmeskolen og der blir tospråklighets-
modellen vanskelig. For mange av barna 
kan det også fungere bare med talespråk. 
Vi har behov for mangfold.

Patrick Kermit, NTNU
Rikshospitalet har en sterk faggruppe 
knyttet til CI-operasjonene på barn, og 
selve CI er et fantastisk hjelpemiddel 
hvis det brukes riktig. Problemet med 
CI er at vi ikke kan forutse resultatet for 
det enkelte barn. En tospråklig satsning 
er et «føre var prinsipp» som gir større 
trygghet enn å satse ensidig talespråklig 
for senere å oppdage at man har gjort feil 
valg. Derfor slutter jeg meg til de som 
snakker varmt for tospråkligheten norsk 
tegnspråk og norsk tale- og skriftspråk. 
I sin informasjon til foreldrene anbefaler 
Rikshospitalet en talespråklig opplæring, 
og bare hvis dette viser seg ikke å lykkes 
mener de det vil være naturlig å anbefale 
tegnspråk eller tale med tegnstøtte. 
Det betyr at foreldre er nødt til å velge. 
Denne rådgivningen til foreldrene i 
forbindelse med språkvalg har Rikshospi-
talet innført uten å diskutere med andre 
faggrupper. Hva slags signal gir vi et barn 
med CI dersom tegnspråk fremstilles 
som «det andre» språket, det språket som 
de nødt for å bruke om de ikke lykkes 
med det første språket. Dette problemet 
unngår vi ved en tospråklig tilnærming. 
Når vi ikke vet sikkert hva som er det 
beste språket for barna må vi velge det 
som er tryggest.

Tone Viljugrein, Barneombudet
Barneombudet har de siste årene enga-
sjert seg i spørsmål rundt barn som får 

utvikling henger sammen. Psykisk helse 
er knyttet til språk og sosial trivsel. Hva 
med de barna som ikke får godt nok 
utbytte av CI? Vi mener derfor det bør 
satses videre både på CI og tegnspråk. Vi 
har et ansvar for at alle barn får delta i 
samfunnslivet. Barneombudet er glad for 
at alle parter nå har startet en dialog med 
fokus på barnas beste. 

CI. Dette har vi gjort fordi vi har fått 
henvendelser fra barn om dette spørs-
målet. Barneombudet er uavhengig av 
alle, vi skal jobbe for barnas beste. Vi har 
samlet inn mye kunnskap om CI. Vi vet 
at CI kan være et fantastisk hjelpemid-
del, vi vet at mange barn lever godt med 
CI, men vi vet også om mange barn med 
CI som strever sosialt. Språk og kognitiv 

Sagt 
i debatten:

Sonja Erlenkamp
Vi mener ikke at foreldrene skal være 
perfekte språkmodeller for sine barn. Vi 
må skille mellom barn som får tegnspråk 
som førstespråk og foreldre som får tegn-
språk som andrespråk. 

Borghild Landsvik
Jeg opplever at mange foreldre er fortvilet 
over å måtte lære et nytt språk. 
Det er vanskelig og tidkrevende, men jeg 
vil ha bort den myten om at tegnspråk 
ødelegger for talespråket. 
Og den myten som sier at Rikshospitalet 
fraråder foreldre å bruke tegnspråk til 
barna.

Hilde Holtsmark
Vi snakker ikke bare om tegnspråk, men 
om to språk. Vi lærer da andre fremmed-
språk uten at vi behersker det som vårt 
morsmål. 

Gudmund Eikli
Det er ingen som krever at foreldrene 
skal beherske tegnspråk slik døve gjør 
det, men tegnkommunikasjon er viktig 
for å få i gang en utvikling hos barna. Vi 
bør ikke stille foreldrene overfor et valg 
om enten eller, men råde de til å satse på 
begge språkene.

Patrick Kermit
Alle nordmenn tror de behersker engelsk 
så godt, helt til de reiser til England og 
møter en ærlig engelskmann. CI er et 
fantastisk hjelpemiddel, men treningen 
i å utnytte CI er like krevende som å 
lære tegnspråk. Vi må erkjenne den store 
fordelen tegnspråk fra første stund gis oss 
i kommunikasjonen med barna.  

Sonja Erlenkamp
Vi må se på tegnspråk som noe positivt 
og ikke som noe som bare er til bry. 
Mange hørende foreldre står i kø for 
å lære babytegn til sine hørende barn, 
likevel tror noen at tegnspråk er skadelig 
for barnas språkutvikling.

Cecilie Dahl og Borghild Landsvik.



299/2008

Tema: CI og tospråklighet

Cecilie Dahl
Jeg er ikke imot tegnspråk, men tror ikke 
at vår familie har tid og krefter til å lære 
seg et nytt språk.

Paal Richard Peterson
Vi strever med å nå fram med vårt bud-
skap om at de barna som velger tegn-
språk også skal gis talespråk Det er ikke 
slik at de som velger tegnspråk bare vel-
ger tegnspråk, det er alltid tospråklighe-
ten tegnspråk og norsk. Nå ligger det et 
forslag i Stortinget om at Rikshospitalet 
skal gis status som et kompetansesenter 
for barn med CI. Vi er åpne for å disku-
tere innhold i dette kompetansesenteret, 
men vi vil også få uttrykke skepsis til at 
et sykehus skal ha mer ansvar for barna. 
Et sted sammenlignes cochleaimplanta-
toperasjoner med hofteoperasjoner. Det 
mener vi er misvisende. Når øret ikke 
fungerer, får det konsekvenser for kom-
munikasjonen med andre. Vi kjenner 
svært få som kommuniserer med andre 
med hoften sin.  

Hanne Nøding
Vi så i NRK-programmet Brennpunkt at 
en gutt med CI bare fikk 6 timers taletre-
ning for uken. Vi ønsker støtte for at 
barna skal få den hjelpen de trenger for å 
utvikle talespråk.

Borghild Landsvik
Det var uheldig at Brennpunkt-pro-
grammet hadde et negativt fokus på 
tegnspråk, men samtidig viktig at vi kan 
kjempe sammen for at kommunene gir 
de ressursene som skal til for å gi barna 
den oppfølgingen som kreves. Ellers vil 
jeg si at Rikshospitalet har et godt samar-
beid med Statped.

Paal Richard Peterson
Håper i fremtiden at vi slutter med å 
fremstille det som om de som velger 
tegnspråk ikke også velger talespråk, vi 
snakker om en tospråklig undervisning.

Sonja Erlenkamp
Jeg synes det var flott å høre mammaen 
fortelle om utviklingen til Jonas, det 
viser at CI er et godt hjelpemiddel. Men 
er det så vanskelig å lære norsk tegn-
språk? Betyr det så mye hvor en bor? Det 
skal finnes løsninger uansett hvor man 
bor i landet. Det kan ikke være riktig å 

stille foreldrene overfor et valg og så skal 
de neste årene vise om valget er feil eller 
riktig.

Gudmund Eikli
HLF er uklare, skal barn som velger ett 
språk få samme rettighet barn som barn 
som velger to språk? Og hvorfor vil de at 
Rikshospitalet skal bli kompetansesenter 
for barn med CI? Hvorfor opprette noe 
som vi allerede har? Mener HLF at Stat-
ped gir et for dårlig tilbud til barna?

Hanne Nøding
Nei, HLF er ikke misfornøyd med Stat-
ped, de gir et godt tilbud med opplegget 
«Hør mitt språk», men vi mener den 
beste oppfølgingen av barna de første 
to årene kan skje på Rikshospitalet. Da 
kan det medisinske og det pedagogiske 
forenes.

Patrick Kermit
Selvsagt skal Rikshospitalet følge opp det 
tekniske, og det trenger de mer penger 
til. Men her handler det om kognitiv, 
sosial, pedagogisk kompetanse – og skal 
det bygges opp på Rikshospitalet? Det er 
merkelig at et slikt forslag blir sendt fra 
HLF alene.

Paal Richard Peterson
NDF er positiv til å støtte Rikshospitalet 
i kravet om mer ressurser til det medi-
sinske arbeidet rundt CI. Men det skjer 
på den betingelsen at man evner å se 
helheten også når det gjelder den peda-
gogiske og sosiale oppfølgingen av barna, 
og at man ansetter folk som selv er døv / 

tunghørt og har et helhetsperspektiv på 
oppfølgingen. Døve har kompetanse på å 
være døv og vil ha mye å tilføre foreldre 
som får døve barn.

Debattleder Anne Bakken, Møller kom-
petansesenter
kunne heve den livlige ordvekslingen 
med å spille ballen over til HLF: Kanskje 
de kan ta initiativet til en oppfølgings-
konferanse, spurte hun.

Redaksjonell kommentar: 
Rikshospitalet kommenterte ikke spørs-
målet om hvorfor de vil ha status som 
kompetansesenter for barn med CI. På 
mitt spørsmål til Borghild Landsvik etter 
debatten kunne hun ikke svare på dette. 
I tillegg til Landsvik deltok også Ole 
Tveter fra teamet på Rikshospitalet på 
dialogseminaret, men uten å være aktiv 
i debatten. Men Døves Tidsskrift stiller 
mer enn gjerne spalteplass til rådighet 
om Rikshospitalet vil oppklare spørsmå-
let. 
Mange seminardeltakere uttrykte skuf-
felse over at verken generalsekretær eller 
forbundsleder i HLF var til stede på 
konferansen. Det virker ikke helt realt 
å sende en underordnet ansatt til en 
meningsutveksling der nettopp HLF 
kanskje målbærer det mest avvikende 
synet i debatten. 

Gudmund Eikli og Tone Viljugrein.
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Inkludering og tegnsang
Av Ellen Lundereng (ellen.lundereng@ks-moller.no)

Hvordan dette skulle gjennomføres ble 
grundig diskutert i forkant. Organise-
ringen og tilretteleggingen er fremdeles 
et aktuelt tema på møter. Hva vil det si å 
tilrettelegge et kor for alle?  Vi har valgt 
å benytte en musikkterapidefinisjon for 
vår virksomhet: «Musikkterapi er bevisst 
bruk av musikk for å oppnå bestemte 
hensikter» (Ruud, 1990). Vår hensikt 
er å tilrettelegge for et inkluderende 
korfellesskap. Vi har benyttet følgende 
definisjon for inkludering: 
«Elevenes / koristenes egen opplevelse av 
å være en del av et fellesskap»( Lundereng 
2003). Det betyr at gode opplevelser 
er det mest vesentlige. For barn med 
høretap i kor relateres gode opplevelser til 
sosiale opplevelser og lydopplevelser

Om koret
Kor læne blir blant andre kor omtalt som 
tegnkoret Kor læne. Koret er et frivillig 
tilbud i etterkant av skoletida. Koret har 
hatt et stabilt medlemstall på mellom 
70 og 100 korister i snart ti år. Koret 
har korister fra 1.-7. trinn. Korøvelsen 
organiseres i hovedsak to-delt, i aspirant 
-og hovedkor. Aspirantene er fra 6-8 år, 
og hovedkoristene fra 9-12 år. Av og til 

benyttes storkor for at elevene skal opp-
leve aldersblandingen og for å oppleve 
fellesskapet. Koret har et stort repertoar. 
Alt fra kjente barnesanger, kanon, sanger 
som egner seg til spredt aldersgruppe, til 
pop, rock og musicaler. Bruk av tegn gir 
oss gode muligheter for å variere kore-
ografien. Noen vers synges med sang og 
instrumental, det kan være en kombi-
nasjon av sang, tegn og instrumental, 
eller også bare tegn og instrumental. Vi 
benytter også tegnsolister. 

Tegnsang er estetisk og spennende å se på 
i tillegg til at man åpner for andre men-
nesker med høretap og at de som publi-
kum, kan få en god opplevelse gjennom 
gode synsinntrykk. Vi har den senere 
tiden hatt kontakt med døve eldre på en 
avdeling ved et eldresenter i vårt nær-
miljø.  Det var stor spenning rundt det 
første besøket. Ville de oppfatte tegnene 
våre? Ville de ha utbytte av besøket vårt? 
Vi ble meget godt mottatt! En av de eldre 
reiste seg og holdt en rørende tale. Hun 
hadde aldri trodd hun skulle få oppleve 
besøk fra en hørende skole med så mange 
barn som sang med tegn for henne. Flere 
av barna felte tårer under talen hennes. 
Vi måtte love å komme tilbake. Til jul 
holder vi julekonsert for dem. 

Tegnsang 
Tegnsang betyr at man henter tegn fra 
norsk tegnspråk og støtter opp teksten i 
sanger, som en forsterkning til sangene. 
Tegnsang i kor kan lette forståelsen og 
sammenhengen i en sangtekst. I til-
legg er det visuelt vakkert å se på for et 
publikum. Slik kan man også sammen-
ligne tegnvisualisering med annen type 
koreografi. 

I arbeid med barn og kor har sang og 
bevegelse en naturlig sammenheng. 
Tegnkommunikasjon gir muligheter for å 
skape bevegelse i koret på en fin og mor-
som måte. Vår erfaring er at koristene 
liker det, synes det er morsomt, og at de 
også lærer teksten bedre gjennom visuell 
forsterkning. 

Barn med høretap i kor 
og tilrettelegging for tale­
språklig utvikling
Å tilrettelegge for talespråklig utvikling 
for barn med høretap kan være en stor 
utfordring. Lyd, rytme og bevegelse 
(Bjørkvold,99) er viktige elementer. Al-
lerede i 1916 påpekte Alexander Graham 
Bell betydningen av sammenhengen 
mellom språk, tale og rytme i arbeidet 
med barn med høretap. Viktige elemen-
ter er hastighet, trykk, pust-grupperinger 
og pause. Et bevisst arbeid med sang kan 
bidra til å fremme bevisstheten omkring 
slike elementer. I kor kan dette skje på en 
morsom og lystbetont måte. 

Tegnsang i et helhetlig 
perspektiv
Dirigentene i koret er de samme som 
også har vært lærere for elevene med 
høretap. Det er også pedagoger fra 
skole og fritidsordningen som frigis for 
å delta, fordi øvingen foregår innenfor 
deres arbeidstid. Dette gir oss mulighet 
for å ivareta det helhetlige perspektivet. 
Jo flere som er involvert i de samme 
elevene jo bedre er det. Slik kan elevene 
øve på de samme sangene på flere arena.  
Inkludering handler for oss i stor grad 
om å lykkes gjennom mestringsopple-
velser. Med voksne som kjenner elevene 
godt, og som kan tilrettelegge for øving 

Trondheimskoret

Barnekoret Kor læne i Trondheim ble etablert i 1999, som et initiativ mellom foreldre, lærere og 
skoleadministrasjonen på Nyborg skole. På bakgrunn av gode erfaringer med sang og musikk i 
arbeidet med elever med høretap ønsket vi å etablere et kortilbud «for alle». 
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utenom kortida er muligheten for mest-
ring større, på korarenaen.  

Barn med høretap kan ha et problema-
tisk forhold til egen stemme. Målet med 
kor er derfor først og fremst å bli glad i 
og trygg på sin egen stemme, og å få et 
godt og helt forhold til seg selv (Grønlie, 
1995).  Anerkjennelse er et viktig begrep 
som relateres til respekt, mangfold og 
toleranse, der forskjellighet oppleves som 
en styrke (Bae, 1991). Denne tanke-
gangen gjelder på skolen, og i korfel-
lesskapet. Barn med høretap kan ha 
problemer med å høre hva de selv synger, 
og kan derfor ha problemer med å treffe 
de riktige tonene. Da er det viktig at det 
er gode holdninger i kulturen. Dette 
handler i like stor grad om å skape gode 
holdninger hos de andre barna. Å drive 
«et kor for alle» handler om holdningsar-
beid og kulturbygging.  

Koret har etter hvert blitt et viktig ledd i 
inkluderingsarbeidet ved skolen og i nær-
miljøet. Gjennom å gjøre skolens elever 
på tvers av alle trinn kjent med tegn-
kommunikasjon , synliggjøres elevene 
med høretap på en positiv måte. Positiv 
synliggjøring er et viktig ledd i arbeidet 
med å inkludere. 

Å høre dårlig kan bety både gode og dår-
lige lydopplevelser. Å synge i kor kan slik 
gi gode og dårlige erfaringer. Det er det 
bare koristene selv som kan uttrykke (jf. 
def. Inkludering). 

Stemmen er nært knyttet til person-
ligheten. Mange voksne med høretap 
er skeptiske til sang på grunn av nega-
tive opplevelser fra egen barndom. Det 
hender vi får spørsmål fra voksne døve og 
tunghørte som lurer på hvorfor vi synger 
med tegn? Dette var et tema vi ønsket 
å få belyst gjennom en debatt vi hadde 
under en festival i Trondheim (Hearts in 
Harmony,2008).  
For oss er det viktig at det er voksne som 
er problematikken bevisst og som har 
kunnskap om konsekvenser av et høretap 
og kombinasjonen musikk og hørsel. For 
en med høretap kan enkelte lyder opp-
leves som vonde. Derfor lærer koristene 
at de selv må si i fra om klanger eller 
lyder som er ubehagelige.  Åpenhet og 
selvstendighet er viktige begreper i denne 
sammenhengen. 

Internasjonal inkludering
Juni 2008 stod tre stolte solister med 
høretap, på scenen i Olavshallen i Trond-
heim. De var solister for en fullsatt sal. 
Konserten var et ledd i en internasjonal 
festival holdt i Trondheim, arrangert 
av Kor læne. «Hearts in harmony» er et 
prosjekt /stafettpinne som skal gå verden 
rundt, og som startet i Paris for 2 år 
siden. Stafetten skal ha fokus på inklude-
ring av mennsker med ulike funksjons-
hemninger i kor. Stafettpinnen ble gitt 
oss etter at vi som gjester i Paris for to år 
siden fortalte om tegnkor og barn med 
høretap. Til festivalen inviterte vi et tysk 
kor med døve og tunghørte ungdommer. 

De synger ikke selv, men benytter tysk 
tegnspråk til musikk. Det var en flott 
opplevelse. Ikke minst rørende var de 
bånd som ble etablert mellom våre barn 
og de tyske ungdommene. Eureca, en 
tegnspråklig teatergruppe, var også med 
på konserten. 

Dette har for oss vært viktig brobyg-
gingsarbeid. Det er et viktig ledd i inklu-
derings og identitetsarbeid å tilrettelegge 
for at barn med høretap kan møtes på en 
aktivitetsarena.

Våre barn med høretap har uttrykt stolt-
hetsfølelse i etterkant av festivalen. Noen 
kommentar fra barna våre: «Alt dette 
på grunn av meg, jeg er glad jeg hører 
dårlig, det er bare derfor vi skal ha denne 
festivalen!» 

I dag tenker vi på hvordan vi kan 
fortsette denne tankegangen om å skape 
en brobyggingsarena for barn å unge 
gjennom koraktivitet. Vi har etablert et 
samarbeid med AC Møller skole der vi 
inviterer døve barn og unge, fra skolen 
inn i skolekoret på Nyborg. Kanskje kan 
dette bli starten på et brobyggingspro-
sjekt der skolen kan være «knutepunkt» 
for en arena der barn med høretap kan 
møtes? Vi som jobber med barna ser at 
dette er svært viktig arbeid, og at barna 
mangler arena der de kan møtes om 
fellesaktiviteter. Kanskje kan vi gjennom 
dette arbeidet greie å skape en slik arena? 

Nyborgs skoles tegnkor «Kor læne»
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sosiale og kognitive konsekvenser. NDF 
er derfor bekymret når HLF sammen-
ligner cochleaimplantatoperasjoner med 
hofteoperasjoner.
Vi gjengir konklusjonen i budskapet fra 
NDF til helsepolitikerne. Hele uttalelsen 
kan leses på www.deafnet.no

NDF er glade for at det nå ser ut til å bli 
økt fokus på barn med cochleaimplantat. 
Dette økte fokuset må ikke brukes til 
å skape ressurskamp mellom «de som 
velger tegnspråk» og «de som velger 
talespråk». Ingen av dem som velger 
tegnspråk velger utelukkende tegnspråk, 
men tospråkligheten tegnspråk og norsk 
tale- og skriftspråk. Alle barn med CI 
har behov for økte ressurser til tale- og 
lyttetrening, enten tegnspråk er med på 
lasset eller ikke. Vi respekterer at det 
velges forskjellig. 
Vår mening er at så lenge det er usikkert 
hvem som får god effekt av operasjonen, 
og hvem som ikke får det, bør et helhets-
perspektiv legges til grunn for oppfølgin-
gen av barn med CI. Helhetsperspektivet 
betyr å åpne for alle språk og la barna 
selv få avgjøre, ved sin kommunikative 
praksis, hvilket språk som er deres. Det 
betyr at talespråk gjerne må bli barnets 
eneste språk dersom operasjonen blir så 
vellykket at dette tillates, etter at det har 
vært god og tett oppfølging av barnet slik 
at omgivelsene ser at kommunikasjonen 
fungerer. 
Vi mener at å etablere en nytt kompe-
tansesenter på Rikshospitalet er et stort 
skritt som må utredes nærmere før det 
vedtas endelig. På hvilket grunnlag skal 
dette eksistere, hvilken rolle skal det ha i 
forhold til Statped, og hvilken ideologisk 
plattform skal det hvile på? Det anbefales 
sterkt å innhente synspunkter fra fagfolk 
i pedagogiske og psykologiske miljøer før 
vedtak fattes. 

Vi vil igjen få understreke at vi med våre 
kritiske bemerkninger ikke ønsker å øde-
legge for intensjonen om økte ressurser til 
disse barna. Vi er overbeviste om at alle 
vi som jobber innenfor dette feltet ønsker 
barnas beste og at vi kun er uenige om 
veien til målet, ikke målet i seg selv. 

er stortingspolitiker for Venstre. Hun 
valgte bort en slottsmiddag for å få en 
kveld på Ål folkehøyskole og kurssenter 
for døve sammen med foreldre til døve 
barn, døve ungdommer, tegnspråkkon-
sulenter og NDF-ansatte. Skei Grande er 
saksordfører for stortingsmeldingen om 
norske språk, som blant annet inkluderer 
norsk tegnspråk. Stortingsmeldingen 
vil bli behandlet av Stortinget i januar / 
februar 2009 og som saksordfører er det 
viktig for venstrepolitikeren å innhente 
så mye kunnskap som mulig om de 
språkene som tas opp i meldingen. Det 
ble et verdifullt møte på Ål med en 
politiker som de siste årene har vært en 

Trine Skei Grande
varm talskvinne for å heve statusen for 
norsk tegnspråk. Det kan nok glede de 
mange som deltok på demonstrasjonen 
for tegnspråk i Oslo 3. november i fjor 
at Trine Skei Grande mente den gjorde 
et meget sterkt inntrykk på politikere fra 
alle partier og at den påvirket politikerne 
i deres syn på norsk tegnspråk. På bildet 
ser vi Trine Skei Grande i midten, til 
venstre for henne er tegnspråktolkene 
Line Beate Tveit og Torill Ringsø – vi-
dere ser vi med ryggen til Patrick Kermit, 
Arnfinn Vonen, Paal Richard Peterson, 
delvis skjult Sonja Myhre Holten og 
Toralf Ringsø – videre Sonja Erlenkamp 
og  Maria Andersen.

Hørselshemmedes Landsforbund (HLF) 
arbeider for at Rikshospitalet skal bli 
et kompetansesenter for barn med CI. 
Saken er tatt opp i Stortingets helse- og 
omsorgskomite, som et såkalt Doku-
ment 8 forslag, av to stortingspolitikere 
fra KrF. NDF deltok på en høring om 
saken i stortingskomiteen. I sin uttalelse 
til Stortingets helse- og omsorgskomite 
peker NDF blant annet på det positive 
i at det blir økt oppmerksomhet rundt 
barn med CI. NDF håper at dette også 
fører til økte ressurser, slik at Rikshos-
pitalet uten tanke på konkurranse om 

knappe bevilgninger kan operere barn 
etter behov. Samtidig advarer NDF mot 
et ensidig helse-/medisinperspektiv som 
kan komme som følge av at mer vekt skal 
legges på Rikshospitalets oppfølging. 
Rikshospitalet er et sykehus. Mangel på 
hørsel kan ikke sammenlignes med hvil-
ken som helst sykdom eller skade, fordi 
mangel på hørsel får andre konsekvenser 
enn for eksempel alvorlige smerter i 
hoften. Kan man ikke høre, er det kom-
munikasjonen med andre som får lide. 
Mangel på hørsel kan derfor i mye større 
grad enn andre mangler få pedagogiske, 

Rikshospitalet som kompetansesenter?
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Døves Kulturdager 2009
Neste år var det ingen døveforeningen 
som ville påta seg å arrangere Døves 
Kulturdager. Forbundsstyret har der-
for bestemt at man i stedet skal prøve 
en sommerfestival på Ål 12. – 15. 
august, i samarbeid med Ål folkehøy-
skole og kurssenter for døve. Sett kryss 
i almanakken allerede nå. Vi kommer 
tilbake med flere opplysninger senere.

TV2s rådgiver Øystein Rygg Hansen 
svarer slik på vårt spørsmål om ikke flere 
programmer kan tekstes, de beviste jo 
at de kan klare det i Senkveldprogram-
met der generalsekretær Paal Richard 
Peterson var gjest.
- TV2 har selvsagt forståelse for ønsket 
om mer teksting, og vi har fått henven-
delser spesielt om programmene Tors-
dagsklubben og Senkveld.  De to nevnte 
programmene spilles inn kvelden før sen-
ding og blir deretter redigert hos eksterne 
produksjonsselskaper selve sendedagen. 
Denne redigeringen foregår ofte langt 
utover dagen og av hensyn til kvalitet og 
aktualitet vil vi ikke endre disse rutinene. 
Programmene blir ofte overspilt TV2 
bare få timer før sending. Da vil det som 
regel være praktisk umulig å få tekstet 
dem på så kort tid. Det er ikke bare selve 
tekstingen som tar tid her, det skal også 
spilles over en egen kopi av programmet 
til teksterne. I mange tilfeller er det fak-
tisk utfordrende nok å få klargjort disse 
programmene for sending uten tekst. Vi 
kan nevne som et eksempel at forrige 
ukes Torsdagsklubben kom TV2 i hende 
bare en drøy time før sending.
- Kan ikke programmene ferdiggjøres 
tidligere slik at det blir bedre tid til å 
legge på tekst?
- Vi har konkludert med at dette ikke er 
mulig uten å gå på akkord med kravene 
til aktualitet og kvalitet. At vi klarte 
å tekste Senkveld da døveforbundets 
generalsekretær var gjest, skyldes at alle 
vanlige rutiner og frister var tilsidesatt på 
en måte vi rett og slett ikke kan gjøre til 
normalen.
- Konsesjonsvilkårene sier at programmer 
mellom kl 18 og 22 skal tekstes, men det 
betyr jo ikke at det er forbudt for dere å 
tekste etter kl 22 også.
- Dette er dels et kostnadsspørsmål og 
dels et spørsmål om hva som er praktisk 
mulig. TV 2 tekster i dag nye norske 
dramaproduksjoner og dokumentarer 
som sendes utenfor det tidsrommet 
konsesjonen pålegger oss. I motsetning 
til hva tilfellet er for Senkveld og Tors-

Mer tegnspråk og tekst på NRK og TV2
NDF har løpende kontakt både med NRK og TV2 i spørsmål angående bruk av tegnspråk og 
teksting av programmer i de to kanalene. Det er vel ingen spørsmål som opptar medlemmene i 
NDF mer enn tilgang til TV-programmer.

dagsklubben, lar dette seg gjøre innenfor 
rimelighetens grenser og uten at vi må gå 
på akkord med de kvalitetskrav vi stiller 
til et TV 2-program, avslutter Øystein 
Rygg Haanæs.

Også NRK er fullt innforstått med 
at NDF ønsker at alle programmene 
som sendes skal være tilgjengelig for 
døve. NDF var nylig på møte i NRK 
for å diskutere programmer for døve 
og tilgjengelighet på det eksisterende 
programtilbudet. NRK har store fore-
ventinger til talegjenkjenningsprosjektet, 
der talespråk oversettes til teksting på 
skjermen. En gjenforteller skal sitte i et 
lydtett rom og fortelle det som blir sagt i 
programmet. Teknologiske løsninger skal 
oppfatte det talte ord og omforme det til 
korrekt tekst. Dette prosjektet kan bli en 
revolusjon for tilgjengelighet dersom det 
er vellykket. 
Når det gjelder tegnspråklige program-
mer var NRK mer skeptisk. De så heller 

at man fikk flere gode programmer 
som også var tilgjengelig for døve. Det 
var viktig for NRK å få programmer 
som bygger forståelse for de forskjellige 
gruppene i samfunnet, fremfor å lage 
smale programmer kun for en og en 
gruppe. NRK var positive til ideer som 
gjør de smale programmene mer brede. 
Et program som kan gi folk flest en 
forståelse av hva vil si å være døv. Andre 
ting som ble diskutert var muligheten for 
økt teksting, økt sendetid for tegnspråk, 
mulighet for at å få flere programmer blir 
tegnspråktolket og ikke minst enda bedre 
tegnspråksprogrammer for barn.

Kulturpris
Ved kulturdagene i Stavanger ble det ene av NDFs to kulturpriser 
utdelt til Elly Egeland som gjennom mange år har nedlagt et stort 
arbeid i Stavanger Døvesenter. Her sammen med forbundsleder 
Hanne Kvitvær og nestleder Cathrine Stensrud.
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Single, 6 serier, AM. 
Ine Lorentzen, Oslo, vant kvinneklassen 
med 1127 poeng. Trude Nilsen, Trond-
heim, ble nr 2, et fint comeback etter 7 
måneders pause. På plassen etter fulgte 
Ann Cathrin Larsen, Oslo. I herreklas-
sen gikk Christian Radoor fra Odense 
Tenpins 94 til topps. Dansken klarte 
1320 poeng og ble selv overrasket over 
triumfen. Han roste de gode banene. 
Storfavoritten Raimo Parkkinen, Finland 
måtte nøye seg med 2. plass med 1277 
poeng, mens drammenseren Bjarne Gun-
nerud knep 3. plassen med 1184 poeng. 

Double, 6 serier, AM.
Marita Sundell, IK Hephata – Sverige 
klarte ny personlig rekord med 275 
poeng. For prestasjonen fikk hu en trøye 
fra bowlinghallen. Hun spilte sammen 
med Irene Ryden, men det svenske paret 
måtte se seg slått av Oslo Ine Lorentzen 
og Ann Cathrin Larsen.

I herreklassen seiret Jønkøping-paret 
Lars-Erik Carlsson og Emil Dahlstrøm 
med 2425 poeng, foran danskene 
Tommy Bisgaard og Christian Radoor 
med 2374 poeng. På tredjeplass kom 
Kjell Danilesen og Bjarne Gunnerud fra 
Drammen med 2353 poeng. 
 
Stegfinale
De 16 beste herrene og de 8 beste kvin-
nene spilte stegfinale. Etter første runde 
ledet Kjell Danielsen foran Flemming 
Jensen, Danmark og Raimo Parkkinen. 
De 8 beste spillerne gikk videre til kvart-
finalen.
Blant kvinnene ledet Ine Lorentzen foran 
Marita Sundell, Irene Ryden og Trude 
Nilsen. Trude Nilsen spilte svakt i be-
gynnelsen, men spilte seg opp etter hvert. 
Hun gikk videre med bare 2 poeng mer 
enn Ann Cathrin Larsen. Stor jubel blant 
vertskapet i Trondheim for at dere egen 
spiller gikk videre. 

Etter neste runde ledet Kjell Danielsen 
foran Raimo Parkkinen og Flemming 
Jensen og Asle Karlsen. Raimo Parkki-
nen og Flemming Jensen hadde samme 
poeng, men Raimo har 24 strike mens 
Flemming Jensen 23 strike. Spenning til 
siste kast!

Trude Nilsen beseiret Irene Ryden, men 
tapte for Marita Sundell – dermed 3. 
plass til hjemmeyndlingen. 

Marita Sundell møtte Ine Lorentzen i 
kampen om seieren. Man spiller 2 serier 
og den som får flest poeng er vinner. Det 
ble Ine Lorentzen med 222 poeng. Hun 
befestet sin posisjon som Norges klart 
beste kvinnelige bowlingspiller.

I herreklassen ble det en jevn kamp mel-
lom Asle Karlsen og Flemming Jensen, 
men Jensen trakk til slutt det lengste 
strået. Dermed møtte Jensen i neste 

Internasjonal bowling i Trondheim

Trondheim Døves Idrettslag har markert 100 års jubileet med en internasjonal bowlingturne-
ring, med deltakere fra Finland, Sverige, Danmark, Tsjekkia og selvfølgelig Norge. Til sammen 
deltok 42 spillere fra 12 klubber.

SPORT
helge.herland@doveforbundet.no

I midten de to beste norske kvinnene, Ine Lorentzen og Trude Nilsen, 
flankert av de to beste fra Sverige.

Fra venstre Raimo Parkkinen, Kjell Danielsen, Flemming Jensen og Asle 
Karlsen.
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kamp den sterke finnen Raimo Parkki-
nen. Og nå var det Jensen som måtte bite 
i gresset, eller hete det «bite i bowling
kulen»?

I siste og avgjørende kamp om seieren 
møtte finnen Norges beste spiller i turne-
ringen, Kjell Danielsen. Det ble en tøff 

Ole Theodor Sponberg har 
deltatt i friidretts NM for 
veteraner i Tønsberg. 
Han vant stavhopp med 3,80 
meter. Han stiller i klassen 
40 – 44 år, og noen yngre 
veteraner i klassen 35 – 39 
år prøvde å slå ham, men 
de måtte alle gi seg på 3,70 
meter. 

Ole Theodor startet på 3,00 meter og 
hoppet lett over alle høydene: 3,30 - 
3,40 - 3,60 - 3,70. Seiershoppet 3,80 
gikk på andre forsøket. Har ikke trent 
skikkelig og var litt redd at jeg kunne få 
strekk, men ingen skjedde. Han forsøkte 
seg også på 4,03, som er mesterskaps-
rekord for 40 - 40 årsklasse, men den 
ble for høyt for ham på grunn av for 
liten stavlengde og bøyelighet. Tønsberg 
friidrettsklubb har lovet å kjøpe en ny 
stav til vår gamle mester slik at han neste 
år kan hoppe enda høyere i neste store 
mål, som er NM innendørs for veteraner 
til vinteren.

kamp. En skikkelig thriller. Danielsen 
ledet etter første serie, men Parkkinen 
tok igjen ledelsen og til slutt vant nord-
mannen med bare ett poeng!

Turneringsleder Jan Erik Øie sa i en 
kommentar at han var imponert over 
nivået på de beste spillerne. Samtidig 

var han glad for at de som tapte beholdt 
humøret. 
De fleste herrene hadde et gjennomsnitt 
fra 180 poeng oppover til All events. 
Noen hadde gjennomsnitt på over 200 
poeng. Noen av kvinnene hadde et gjen-
nomsnitt på over 170 poeng oppover til 
All events. 

Ole Theodor ett år eldre,
men

like sprek!

Til alle døveidrettslagene!

Vi må redde døveidretten 
Ta som første skritt kontakt med idretts-
kretsen på hjemstedet og legg fram alt 
som er skrevet om døveidretten i døves 
medier. Når de får dette på sine bord, 
må de ta saken opp på sine agendaer og 
saksbehandles. Det vil alltid være noen 
kloke hoder som vil se døveidretten 
fra døves side og dermed sende signa-

ler videre til idrettsforbundet. Hvis vi 
opprettholder press på denne måten, 
er det større håp om å få en dialog og 
kontakt med Norges Idrettsforbund i 
målsetningen med å få vår kjære idrett 
i våre hender igjen. Visjonen med inte-
greringen er god, men, den gavner ikke 
vår døveidrett. Derfor, legg press på 
idrettskretsene. 

Johnny Olsen, Hamar Døves Idrettslag

Sport

Futsalmesterskapet
Døvemesterskapet i futsal arrange-
res i Tønsberg fredag 30. januar til 
søndag 1. februar 2009. 

Futsalmesterskapet er det største 
idrettsarrangementet for døve og 
samler ca 200 aktive og et stort til-
skuerantall. Kanskje tar du turen til 
Vestfold og heier på ditt favorittlag! 
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Sport

Frankrikes Isabelle Malaurie fortsettes 
som president ut perioden, til 2010, selv 
om Frankrike er midlertidig utestengt av 
ICSD (Verdensforbundet for døveidrett) 
på grunn av omorganisering. Bjørn 
Røine ble gjenvalgt som visepresident 
for samme periode, ellers består styret av 
Dogan Øzdemir, Tyrkia, Ioannis Stoufis, 
Hellas, Guido Zanecchia, Italia og Ota 
Pansky, Tsjekkia.     

Før kongressen hadde deltakerne 
workshop der man diskuterte EDSOs 
statuetter, som senere ble vedtatt på selve 
kongressen.
Fra kongressen i 2010 blir det en ny 
valgordning, der styret velges for 4 år, 
altså en følger den samme ordningen som 
ICSD.

ICSD med ny struktur
ICSD president Donalda Ammons infor-
merte om den nye struktur- og organisa-
sjonsreform i verdensforbundet, tittel-
navn på organisasjon og støtteordninger. 
Informasjonen ble tydelig fremlagt og 
ble stort sett enstemmig støttet til videre 
arbeid. Den endelige godkjenningen 
skjer i ICSD kongress i Taipei i septem-
ber 2009. 

Representant fra Norge til organisasjons-
reformen ble Edvard Rundhaug og Bjørn 
Røine.

EDSO 25 års jubileum
Knut Bjarne Kjøde og Odd Landehagen 
var invitert til EDSOs jubileum. Alle 
EDSO tidligere styremedlemmer pluss 
noen tekniske delegert var invitert. Odd 
var styremedlem i EDSO i perioden 
1987 - 1990. 
Knut Bjarne fikk en utmerkelse for hans 
langvarige og trofaste tjenester som 
teknisk delegert i langrenn. 14 personer 
i EDSO styret og tekniske delegerte fikk 
utmerkelse for lange tillitsverv. Norges-
venn, svenske og tidligere EDSO presi-
dent Lennart Edvall kunne ikke komme 
fordi han var utsatt for trafikkulykke like 
før jubileumet.

Skandale
Etter EDSO kongressen ble president 
Isabelle Malaurie veske stjålet fra spise-
salen. Pass, penger, id-kort og flybillet-
ter, alt ble borte - til tross for at det bare 
var døve representanter i spisesalen og 
strenge sikkerhetsvakter på hotellet. Pass 
ble senere funnet på jernbanestasjonen og 
levert til den franske ambassaden. 

Slovakias Deaflympicskomite var vert-
skap for hele oppholdet og spanderte 5 
dager med flott hotell og flyreiser for alle 
representanter. President Jaromir Ruda 
fra Slovakia Deaflympicskomite var ikke 
å se under hele oppholdet. 
På siste dag fikk vi den sjokkmeldin-
gen at han er ettersøkt av politiet, og at 
idrettsforbundets hus er beslaglagt av 
politiet. Noen dager senere ble Ruda 
arrestert av politiet. Han er tiltalt for 
økonomisk misbrukt av 1,6 millioner 
euro. Media på internett, aviser og TV 
omtalte saken som en stor skandale. Trist 
for slovakisk døveidrett.

Vi spør oss selv: Om to år skal Slovakia 
arrangere Vinter Deaflympics. Vil de 
klare å gjennomføre det?

EDSO hadde sendt 4 pakker med 
jubileumsminnemerker til alle land og 
inviterte gjester, men fordi det slovakiske 
idrettsforbundets hus var stengt kom 
de ikke til rette. På samme måte ble 
gallafesten i Slovakias nasjonal teater 
avlyst på grunn av manglende betaling. 
Heldigvis klarte EDSO å omorganisere 
slik at tilstelningen ble gjennomført på 
en grei måte.

Kongress i Det europeiske døve­
idrettsforbundet (EDSO)

Av Bjørn Røine

Edvard Rundhaug og Astri Garaguso var Norges Døveidrettsutvalgs representanter til EDSO 
kongressen i Bratislava, Slovakia, i september. I tillegg deltok Bjørn Røine som styremedlem i 
EDSO.

Fra venstre: Edvard Rundhaug, Astri Garaguso, Knut Bjarne Kjøde, Odd 
Landehagen, Siv Fosshaug og Bjørn Røine.
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Sport

Dette er Norges Døveidretts­
utvalg (NDI)
Sammensetningen av NDI er endelig 
komplett og innstilt for godkjenning av 
idrettsstyret i løpet av nov/des. Utvalget 
består av følgende: Leder Edvard Rund-
haug, Bergen, nesteleder Bjørn Røine, 
Oslo, styremedlemmer Irene Korstad, 
Trondheim, Astri Garaguso, Stavan-
ger, Gunnar Hansen, Bergen (Øyvind 
Madsen trakk seg i sommer). Disse deltar 
også på styremøtene: Stein Erik Wrold-
sen, Norges Bowlingforbund og John 
Erik Johannessen, Norges Fotballfor-
bunds døveutvalg.
Sekretær er Mads Andreassen, fra 
administrasjon i Norges Idrettsforbund. 
Fra Norges Idrettsforbunds styre deltar 
visepresident Odd-Roar Thoresen.

Deaflympics 2009 i Taipei
Handlingsplanen for Deaflympics 2009 
er sendt til aktuelle særforbundene som 
har døveidrett på programmet. Særfor-
bundene vil komme med tilbakemelding 

og innstilling av kandidater. Det er for-
ventet at NDI har de første innstillingene 
fra særforbundene innen 10. november. 
Det blir flere runder for nye vurderinger 
av kandidatene i løpet av 2009. NDI har 
fått en ny frist til 1. juni 2009 når det 
gjelder påmelding av kvinnelag i fotball. 
Det betyr at NDI kanskje vil vurdere 
kvinnefotball på nytt ved en nærmere 
avklaring rundt kriteriekrav og uttalelse 
fra Norges Fotballforbund, da situasjo-
nen kan være annerledes nå enn i som-
mer. Forhåpentligvis vil denne saken bli 
avklart rundt nyttår om damefotballen 
har en sjanse til å vise sine kvaliteter før 
NDI gjør en eventuell endelig innstilling 
av laget til Deaflympics neste sommer. 

Befaringstur i Taipei 
(Deaflympics)
Edvard Rundhaug og Bjørn Røine skal 
reise til Taipei 15.-22. november for 
befaring i forbindelse med Deaflympics 
2009. Der skal de sjekke konkurranse- 
og treningsbaner, vurdere hoteller, ha 

møte med arrangøren og bli bedre kjent 
med Taipei med tanke på mat og klima 
etc. 

Døveidrettsprosjekt 
Norge – Madagaskar
Rune Anda har tatt opp tanken om et 
mulig døveidrettsprosjekt mellom Norge 
og Madagaskar. NDI sender brevet 
videre til Norges Idrettsforbund  og 
Norges Fotballforbund for å se om det 
finnes midler som kan brukes i en slik 
sammenheng.   

Handlingsplan 
og budsjett 2008-2011
Det arbeides med en egen handlingsplan 
for NDI med visjon, mål og tiltak som 
vi ønsker å få gjennomført i løpet av 
perioden 2008-2011. Der inngår også et 
nærmere samarbeid med særforbundene. 

Likevel kvinnelag i Deaflympics?
Av John Erik Johannessen, leder av Norges Fotballforbunds døveutvalg.

Norges Fotballforbunds døveutvalg 
ønsker å presisere innlegget skrevet av 
Johnny Olsen i forrige Døves Tidsskrift. 
Norges Fotballforbund har ikke utar-
beidet kriterier som legges til grunn for 
vurdering av deltakelse til Deaflympics.

Det er Norges Døveidrettsutvalg som 
setter kriterier for hvilke krav som må 
oppfylles for å delta i Deaflympics, og 
vurderinger blir også foretatt av dem. 

Men, toget er ennå ikke gått for kvin-
nelandslaget. Vi har fått ny informasjon 
fra arrangøren at det er påmeldt 7 lag. 
Kvoten kan fylles opp med inntil 16 lag, 
og det betyr at det fortsatt er en mulig-
het for andre land som ikke har meldt 
seg på. 

Den nye påmeldingsfristen er 1. juni 
2009. De syv landene som allerede har 
meldt seg på er Danmark, Tyskland, 

Storbritannia, Japan, Russland, Sør-
Afrika og USA.

Det betyr at vi har 7 måneder på oss før 
påmeldingsfristen går ut, og det betyr at 
damelaget faktisk har en ny mulighet til 
å gjøre sine forberedelser mot Deaflym-
pics. Norges Fotballforbunds døveut-
valgs innstilling om kvinnelandslagets 
deltakelse til Deaflympics er allerede 
overlevert Norges Døveidrettsutvalg.

Og kvinnelandslaget er allerede i gang 
med sine planer for samlinger, oppføl-
ging av spillere og treningskamper i 
løpet av høsten 2008 / våren og som-
meren 2009. 

Det betyr treningssamlinger, delta-
kelse i Skandinavia Cup i Danmark, og 
det vurderes en privatlandskamp mot 
England, pluss trenasjonersturnering i 
Tyskland 22. – 26. juli.

Disse planene gir stor motivasjon blant 
spillerne til å oppnå sine ambisjoner 
om å delta i Deaflympics for Norge i 
september neste år. 

Vi har gjennomgått et generasjonsskifte 
på kvinnelandslaget, der flere jenter 
nå begynner med fotball i ung alder. 
I tillegg er det langt flere som spiller 
seriekamper for sine hørende klubber på 
11-lag. 

Dette betyr økende kamperfaring blant 
spillerne. Vi ser et stort utviklingspoten-
sial i laget. Det er den store forskjellen i 
forhold til kvinnelandslaget anno 2005 
som deltok i Deaflympics i Melbourne. 

Norges Døveidrettsutvalg vil se hva 
kvinnelandslaget får til på sine kamper 
og treningssamlinger, før de gjør en 
vurdering for deltakelse i Deaflympics i 
Taiwan.
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Lynx™ er det nye navnet på vårt varslingssystem, og består av produktene fra det tidligere DanAlert 
systemet - og noen nyheter! Les mer på www.gnresound.no, eller kontakt oss for mer informasjon. 
GN ReSound AS, telefon: 22 47 75 30, e-post: info@gnresound.no

• Mottar varsling fra inntil 7 ulike kilder
• Inntil 100 m rekkevidde
• Både vibrator og lyssymboler
• Kan skreddersys til den enkeltes behov  
   på arbeidsplassen og hjemme
• Varsler både individuelt og felles
• Tåler vannsprut og er robust
• Enkel i bruk
• Er kompatibelt med DanAlert 
   produkter

• Liten og diskret
• Mottar varsling fra 4 ulike kilder
• Både vibrator og lyssymboler
• Sikkerhet 24 timer i døgnet
• Tåler vann og er robust
• Enkel i bruk
• Lades hvert 4. døgn
• Er kompatibelt med DanAlert  
  produkter

Trådløst varslingssystem
for hørselshemmede

Lynx™ MiniVib,
den enkle løsningen

Lynx™ Tactum,
den optimale løsningen

Meget kraftig vibrasjon.

Tydelige symboler.

Ladbar. Robust.

Liten og hendig fasong.

Kan varsle med lyd og 
lys i tillegg til vibrasjon.

Vestfold Audio AS
Vesterøyveien 196, 3234 Sandefjord
Tlf: 33 47 33 47  Fax: 33 47 33 45
e-post: vestfoldaudio@online.no

www.vestfoldaudio.no

FlexiBlink Lommevibrator  
JUNIOR

 NY

Husk «Tid for tegn»
NRK1

Hver mandag kl 17.25:
Barneprogram

Den første torsdag
i hver måned:

Voksenprogram

www.dovesmedia.no
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NAF med veihjelp 
via SMS!
NAF-medlemmer som er døve eller har 
nedsatt hørsel, kan nå få veihjelp via SMS. 
Medlemskapet er personlig så du får vei-
hjelp enten du kjører egen bil, leiebil eller 
sitter på med andre. Du er dekket hele 
døgnet uansett om du er i Norge eller på 
biltur i Europa. 

Slik gjør du
Du sender SMS til (+47) 417 16 119.  
Informasjon vi typisk ønsker oss er:

Ditt medlemsnummer i NAF
Hvor du befinner deg
Registreringsnummer 
Hva er årsaken til at du trenger veihjelp

Du vil så få svar via SMS med informasjon om forventet  
oppmøtetid osv.

Som NAF-medlem får du tilgang til en rekke andre  
medlemsfordeler som gir deg et tryggere og mer  
økonomisk bilhold. På naf.no kan du lese mer.

•
•
•
•

Meld deg inn på naf.no

Send SMS til  417 16 119

 

HEI ALLE SAMMEN  
 
Jeg er Frittstående Hudpleiekonsulent.  
Jeg kan holde gratis hudpleiekurs eller make-up kurs hjemme hos dere. Her vil du lære hvordan 
man tar vare på huden og hvordan man kan legge på make-upen. Om du ønsker å vite hvilket 
merke jeg har og eventuelt ønsker å ha kurs hjemme hos deg, så kan jeg kontaktes på: 
 
Sms: 971 66 302  
Mail: monical71@hotmail.com  
 
Jeg vet at du/dere vil synes det er kjempekjekt.                  
  
Ser frem til å høre fra dere.  
 
Med vennlig hilsen  
Monica Lone Madsen  
 

Har du tittet på alle de fine produktene 
NDF selger? 

Kopper, t-trøyer, caps, ryggsekk, vase, 
jubileumsbok og mye mer.

Se på www.deafnet.no



EN JULEFORTELLING
Av Charles Dickens Dramatisering Tine Thomassen Regi Mira Zuckermann
Medvirkende Rob Roy farmer, Leikny Holden Stemmeskuespiller Kjersti Fjeldstad

TURNÉPLAN
Tirsdag 11. november 12:00 Gjøvik kino 
Onsdag 12. november 12:00  Ål Kulturhus 
Fredag 14. november 12:00 Porsgrunn, 

Kulturhuset gamle posten
Mandag 17. november 12:00 Holmestrand Biorama 
Tirsdag  18. november 12:00 og 18:00 Kristiansand, 

Rosegården Teaterhus 
Fredag   21. november 12:00 og 18:00 Sandnes Kulturhus 
Lørdag  22. november 14:00 Bergen, Ole Bull scene 
Onsdag 26. november 12:00 Oslo, Teater Manu 
Torsdag 27. november 12:00 Oslo, Teater Manu 
Fredag  28. november 18:00 Oslo, Teater Manu 
Lørdag  29. november 18:00 Oslo, Teater Manu 
Søndag 30. november 18:00 Oslo, Teater Manu 

Billetter: se www.teatermanu.no eller ta kontakt med lokalt spillested

B-BLAD
Returadresse:
Norges Døveforbund
Grensen 9
0159 Oslo


